

在携手前行中共享机遇共赢发展

——延边州推动与长春市对接合作综述

稳经济·促增长·强信心

潮涌边城风正劲,奋楫扬帆破浪行。

近年来,长春市与延边州坚持高层高位推动,紧密牵手促合作,深入谋划对接事项,推动签约抓落实,促成一个个对接项目在延边开花结果,为经济社会持续健康发展注入了新的活力和持续动能。

长春市坚持以“一主六双”高质量发展战略为统领,充分发挥“一主”作用,围绕“六城联动”总体布局,协同延边州全力推进对接合作。

延边州精心组织、多方沟通,推动对接合作项目向县市延伸,仅2022年就谋划18个新的合作项目并成功签约,推动两地对接合作走实走深。

2022年7月12日,备受市民和游客期待的延吉恐龙王国开园迎客,首日就有1.5万人入园一睹恐龙王国的真容。

延吉恐龙王国占地面积40公顷,由金豆投资控股集团投资建设,总投资21亿元,是我省首个全业态大型恐龙主题乐园。在延边,像延吉恐龙王国一样的新项目、好项目、大项目次第落地开花,节节攀升的建设速度汇聚起边城高质量发展的磅礴力量。

项目建设关乎全局、惠及长远,重在“谋”,贵在“推”,实在“建”。2022年2月24日,延边州党政主要领导率团考察一汽集团,推动延边州政府与一汽集团开展全面战略合作。同年7月,组织8个县(市)政府与长春相关区(市)集中签约,深化县区政府间对接交流。两地企事业单位相继签署11个合作协议,深入推进乡村振兴、基础教育、医疗

诊疗等领域合作,形成两地政府、部门与企业密切交流,产业发展与社会事业协调对接的全方位合作新格局。

延边州发改委副主任张庆伟告诉记者,以产业合作为重点,推动两地优势互补、资源共享、合作共赢,将有效助力延边州落实“一主六双”高质量发展战略,有力推进延边州产业转型升级,为建设社会主义现代化新延边增添新的更大的动力。

精准对接可以不断激发创新主体活力,是企业做大做强及经济高质量发展的保障。2022年,延边州围绕对接长春“六城联动”战略,推动12个产业合作项目签约落地。

——对接长春“双碳”示范城市建设。汪清县与吉林电力股份有限公司签订5000MW抽水蓄能项目专项投资协议。该项目分三期开发建设,一期四方台站点已列入《国家抽水蓄能中长期发展规划》“十四五”重点实施项目,双方正推进二期大石站点和三期西阳台站点开发建设。项目全部建成后有望成为国内最大的抽水蓄能电站集群,可成为清洁能源带动经济社会创新发展的一张崭新名片。

——对接长春现代农业城建设,汪清恒天然牧业与长春皓月新签订2万头育肥牛购销合同,延边东兴种牛与长春新牧科技开展种牛资源开发合作,延边林合牧业与长春城发集团业务指导合作。

——对接长春国际汽车城建设,延边国泰8.2米纯电公交客车纳入工信部《道路机动车辆生产企业及产品》公告目录,与一汽长春智慧客车分公司签署代工合作协议。3户企业融入一汽产业链,双昊自主研发的新

能源汽车空调液分离器纳入中国重汽供应商名单。

此外,延边还与长春科技创新城建设、长春新兴消费城市建设、长春文化创意城建设进行了对接,其中,敦化开发区与金派格药业、图们开发区与长春灯泡电线分别签订项目投资合同,好记食品与长春科技学院开展技术应用转化协议;延吉市政府与长春市规自局开展“延吉城市更新研究公共服务提升项目”合作,与金豆投资控股集团签署战略合作协议,扩大其在延边的投资。

让企业放心投,让项目顺心建,无论项目大小,延边一以贯之。围绕签约产业项目,强化责任担当,优化服务保障,与长春方面共同努力,延边全力加快项目实施进度。

目前,延吉空港港与长春兴隆综合保税区已合作完成跨境电商数据传输端口对接工作;长春旺龙投资控股成立延吉空港龙跃保税物流服务公司,加快推进延吉中东欧商品直销中心合作项目投入运营;琿春市政府与长春国际陆港公司认真落实《琿春东北亚区域交通枢纽战略合作协议》,2022年“中(琿春)欧”班列开行55列,运载97378吨货物出入境,货值14亿元;5G智能制造物联网产业园项目已完成孵化楼、科研楼和3栋厂房封顶,以及其它5栋厂房主体工程。

窥一斑而知全豹,处一隅而观全局。如今,延边正立足所“需”,学习长春所“长”,主动承接长春产业转移,持续推进开放合作,加快创新成果转化,借力加速乡村振兴,在携手前行中共享发展机遇,实现合作共赢。

吉林日报记者 张伟国 代黎黎

琿春综合保税区 1月出口商用车621辆

记者从琿春综合保税区管理局了解到,截至1月29日,琿春综合保税区共出口商用车621辆,货值2.48亿元。

新年伊始,琿春综合保税区管理局积极在稳发展促增量上下功夫,持续做好整车出口业务服务,超前谋划整车出口增量业务。1月初,该局分别与长春一汽、中国重汽、陕汽集团、宇通集团等国内大型汽车产业集团进行业务对接,在确保2023年琿春综合保税区整车出口业务量翻倍增长的同时,开创汽车配件出口新业务,进一步扩大整车出口业务规模。

琿春综合保税区管理局相关负责人介绍,2023年,琿春综合保税区全年预计出口重型汽车7000辆,贸易额达28亿元;计划出口一汽小型车辆5000辆,货值5亿元。出口车辆类型将逐渐由单一的重型自卸卡车,拓展到中型客车、公交车、小型轿车多品种车型。在整车出口业务的基础上,积极推进汽车零部件出口业务,计划通过试单测试后,全年可出口各类汽车配件贸易额达2亿元。

近年来,经琿春口岸出口的汽车整车数量呈逐年跨越式增长趋势,琿春口岸也逐渐成为吉林省汽车出口的重要通道。为助力汽车出口,琿春海关积极落实长春海关促进外贸保稳提质十六条措施,以企业需求为导向,实行“一企一策”,开辟汽车出口绿色通道,为企业提供24小时全天候预约通关服务。同时,加强琿春综合保税区与琿春口岸的联动配合,提升整车出口通关效率,并借助琿春综合保税区政策优势,助力企业在综保区内开展出口车辆保税物流业务,享受“入区即退税”优惠政策,切实为企业减负。据统计,2022年,经琿春口岸出口汽车3000辆,货值12亿元。

吉林日报记者 张伟国 张琰

长春U14男队、U12女队出征 参加全国青少年足球 锦标赛(重点城市组)决赛

近日,城市晚报全媒体记者了解到,长春U14男足、U12女足将与大连、武汉、梅州、深圳、苏州、杭州、上海7座全国足球重点城市角逐最后的冠军。

据了解,2022年1月,长春市入选国家体育总局“十四五”期间首批全国足球发展重点城市,本次比赛均为全国足球发展重点城市派队参加的比赛,旨在推进重点城市青训工作开展,搭建赛事平台,加强交流学习,完善青少年足球竞赛体系,促进高水平后备人才培养。希望长春U14男足与U12女足的队员们能够在比赛中展现出好的精神风貌,发挥出色,促进交流,收获友谊,取得优异比赛成绩,为长春市足球发展重点城市建设做出应有的贡献。城市晚报全媒体记者 陆续

吉林省退役军人事务厅原党组书记、厅长 黎海滨接受纪律审查和监察调查

吉林省退役军人事务厅原党组书记、厅长黎海滨涉嫌严重违纪违法,目前正接受纪律审查和监察调查。

黎海滨简历

黎海滨,男,汉族,1964年3月生,吉林梨树人,1988年7月参加工作,1985年6月加入中国共产党,在职研究生学历。

2000年9月,任吉林省公安厅法制处副处长;

2004年11月,任吉林省公安厅青少年犯罪研究所所长;

2006年2月,任吉林省公安厅正处长级干部(其间:2006年4月至2007年7月下派白城市公安局任副局长);

2007年7月,任吉林省公安厅法制处(行政审批办)处长(主任);

2009年4月,任吉林市委常委、政法委书记、市公安局局长;

2016年11月,任吉林省公安厅党委委员、副厅长;

2018年10月,任吉林省退役军人事务厅党组书记、厅长;

2022年2月至2022年5月,任吉林省退役军人事务厅厅长。城市晚报全媒体记者 陆续

生动再现盛唐繁华

“陕西唐代文物精华展”受欢迎

发达的物质文明和灿烂文化。

此次展览是吉林省博物院与陕西历史博物馆的第二次合作。馆际交流展充分发挥了博物馆文化交流和传播的平台作用,既能让本地文化走出去,也能让外地文化走进来。作为一名从陕西来到吉林工作的年轻人,吉林省博物院历史部馆员刘肖睿对这个展览有着特殊的情感,“当家乡的文物来到我工作的地方展出,除了亲切,我也深深感受到交流展的魅力。在交流展中,各地文化能够互相交流,文化资源能够实现共享,观众多层次的文化需求能够得到满足,真的让我觉得,生活在这个时代很幸福。”

本次展览是吉林省博物院2023年开年以来的第一个交流展,对观众来说吸引力十足。正值寒假,许多家长带着孩子参观了该展,观众张满华表示,这个展览对孩子来说是生动的历史教育,“孩子能亲眼看到这些来自陕西的唐代文物,要比从书本上学到的知识更立体和深刻。”据院内工作人员介绍,该展是吉林省博物院2022年策划的最重要的交流展之一,本着对文物和观众负责的态度,从吉林省博物院与陕西历史博物馆达成合作意向起,该展经过近一年时间的准备工作,最终在2023年春节前呈现在观众面前。

吉林日报记者 裴雨虹

以新金融绘就美丽乡村新画卷

——建设银行吉林省分行打造乡村振兴“吉林样板”

服务好乡村振兴战略,是金融机构义不容辞的政治责任。近年来,建设银行吉林省分行积极践行国有大行的责任与担当,秉持“以人民为中心”的新金融理念,聚焦“三农”痛点,以“科技、共享、普惠”为抓手,为建设农业强、农村美、农民富的美好吉林贡献金融力量。

截至2022年末,建设银行吉林省分行涉农信贷余额348亿元,较年初新增21亿元。

引“金融活水”浇灌“良田” 保障国家粮食安全

“关键时刻得到建行的信贷支持,为我们盐碱地开垦项目的顺利实施注入了新动能。”松原市善鑫农业有限公司副总裁韦大伟表示。

2022年1月,省政府工作报告中提出,吉林省将加快国家粮食安全产业带建设,启动实施“千亿斤粮食”生产工程。建设银行吉林省分行紧抓政策机遇,发挥金融科技优势,聚焦吉林省建设国家粮食安全产业带、黑土地保护工程,做好粮食全产业链金融服务,同时建设银行吉林省分行还与吉林省农

担公司、吉林省金控集团合作,推出农担贷、惠农e农等多种信贷产品,根据市场主体需求,优化农户贷款申办流程,为农民带来便利,把“金融活水”注入田间地头。

为“秸秆变肉”工程保驾护航 助力“四个蹄子”追赶“四个轮子”

2021年,吉林省实施“秸秆变肉”工程,启动千万头肉牛建设工程,建设承载粮食及副产物转化增值的畜牧大产业,打造全国“大肉库”。建设银行吉林省分行积极谋划,打造金融服务“秸秆变肉”工程四种模式,不断加大信贷资源投入,丰富金融产品体系,将金融力量注入肉牛产业,助推“四个蹄子”追赶“四个轮子”,目前,已为皓月集团发放贷款13.38亿元,为吉林省吉运农牧业股份有限公司发放的“裕农吉牛贷”贷款5637.5万元。

打造服务品牌 推动普惠金融服务直达田间地头

“能帮助村民在家门口办理代缴医保、社保、电费,免去他们长途奔波的劳累,我

感到很幸福!”在四平市伊通县关家村电商惠民服务站“裕农通”服务点,“裕农通”业主王翠红一边为前来办理缴纳社保的村民服务一边感慨。

“裕农通”普惠金融服务业务是建行在不具备传统物理网点建设条件的乡村,与第三方合作建立的业务服务点。其功能是为周边农村客户提供转账汇款、代理缴费、查询、消费结算、理财、保险、贵金属等金融服务及合作方非金融服务的综合性普惠服务。

近年来,建设银行吉林省分行不断丰富“裕农通”民生服务场景搭建,加强平台互联互通,拓展服务领域,搭载生活服务、交通、医疗、教育等23类金融、非金融服务功能,与互联网+公安、税务、社保、农委等政务平台对接,通过“裕农通”将政务服务延伸到乡间地头。目前,该行已在全省打造了10000余家“裕农通”普惠金融服务点。

建设银行吉林省分行将把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,持续践行新金融行动,更好发挥金融“造血”功能,谱写金融服务乡村振兴新篇章。城市晚报全媒体记者 徐子茗